



■职工创新创效成果发布会。



■梁静创新工作室受邀参加燕赵巾帼工匠节能降碳创新工作室联盟。

创新创效，在生产经营中激发员工创新活力



■创新工作室解决现场问题。



■燃机仿真培训中心。



■燃机仿真培训中心 VR 实训操作。



■学习贯彻党的二十届三中全会精神劳模工匠宣讲会。

□本报记者 冯月静 崔虹 通讯员 穆伟

满眼生机转化钧，天工人巧日争新。创新是企业的生命线，党的十八大后，石热公司积极响应国家碳达峰碳中和号召，开辟出一条独具特色的新型发展之路。

加速推进新型电力系统建设

2021年3月，我国首次提出构建新型电力系统。在新形势下，加快构建新型电力系统意义重大，是助力实现“双碳”目标的关键载体，是长远保障能源安全的战略选择，是应对好电力转型挑战的有效举措。对此，石热公司认真学习研究国家政策，亲身感受改革带来的机遇和挑战，并采取多项措施，在改革大潮中谱写70年发展新篇章。

构建新型电力系统是新发展阶段我国电力系统适应新要求、实现高质量发展的必然选择。目前，河南南网新能源全口径装机容量占比达到53%以上，由于新能源发电的高比例接入，电力系统调峰需求进一步增加。作为河北省首个也是目前唯一一个在运的重型天然气热电联产项目，石热公司充分发挥九期燃气机组环保排放低、运行调整灵活、机组启停迅速等优势，全力保障电力可靠供应、电网安全稳定运行，仅2022年、2023年、2024年8月底，分别启停调峰423台次、342台次、212台次，在保障河北南部电网安全稳定发挥了重要作用。

石热公司着眼于燃机发展市场，于2023年11月成立“燃机仿真培训中心”。培训中心秉承“提高燃机生产人员实操水平，打造燃机人才培训基地”的理念，是集中建设、集中管理的有“燃机特色”的专业培训机构，承接仿真培训、理论教学、VR实训操作、现场实习等多种培训业务，为燃机行业培养、输送优秀、全能的燃机技术人才。尤其值得一提的是，培训中心“VR”三维模拟系统是目前国内首家“VR”全实景燃机电厂系统，培训人员戴上“VR”可以模拟进入生产现场全过程操作，增加了生产人员实地操作设备的真实体验感和实战效果。

在中国华电集团有限公司河北分公司党委的坚强领导下，石热公司将完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，加快形成新质生产力，助推企业高质量发展。

建设创新型职工队伍

面对新一轮科技革命和产业变革，石热公司以改革推进创新，以创新赋能改革，不断加强“卡脖子”技术攻关，面对省会无煤化发展快速启程、传统火电向更加尖端、清洁、高效的重型燃

机转型发展的特殊阶段，围绕稳定保障民生热电供应、企业提质增效、安全环保等方面，以生产实际问题为导向，以“标准化建设、精细化管理”推进创新工作室高效运转。

从20世纪80年代员工研制的电子皮带秤获全国第一届计算机应用展览三等奖，到重视技术革新的全国先进工作者蒋金波，再到“挂牌值班”的全国水利电力系统劳动模范梁金忠、河北省劳动模范梁静……在石热公司，创新既是传承，也赋能发展。

为发挥创新引领作用，石热公司建立健全公司创新工作室组织机构，加强创新工作室动态管理，规范创新创效工作流程，把控创新创效重要节点，解决问题、消除缺陷。同时，每年对获奖创新课题进行评选奖励，向上推荐创新能手，按照制度对其进行表彰奖励。

石热公司始终重视企业创新能力建设，经过多年建设，该公司现有职工创新工作室5个，其中省级工作室1个，市级工作室2个。其中，梁静创新工作室针对燃机可燃气体探测报警系统信号误发、故障频发，通过巧妙改造跳闸线路、发明设备连接件、创新探测器校验方式，成功消除安全隐患。该项成果荣获全国能源化学地质系统优秀职工技术创新成果二等奖。

从体系建设到体制创新，从制度保障到资金支持，从平台建设到强化激励，一系列激发创新活力的真招实招加速落地，科技强企、科技兴企的脉动正在汹涌澎湃，石热公司正朝着更加智慧、绿色、安全、高效的目标前行。



■创新工作室项目成员交流研讨。